

商业消费

成长 大人才
格调 悅生活

责编:杨菁菁 美编:陈恩武 组版:孙佩

相信的力量

父亲说,一定要记住,你名字里面的“平”是“和平”的“平”。

家住南京城东的陈平,朋友圈里的文章、照片与美和文化息息相关,对慕名而来的媒体或文化项目,曾任南京市文化局副局长的陈平以“文化志愿者”身份提供专业指导,保护历史文物,至今已经执着从事了40多年。

“烦恼,是杞人忧天。应理清思绪,思考烦恼是怎么来的?找到根源,最重要的是,该如何排解?”陈平如此剖析“烦恼”二字。 现代快报记者 何玥颐

陈平1940年出生,比起后辈,这个年代的人要经历更多的坎坷与磨难。温暖的家庭和动荡的年代赋予了陈平坚韧、乐观品质,还有朴素的爱国主义精神。

在一张拍于1966年的照片里,她衣着朴素,倚着大树,笑容恬淡。这张照片后来被她的很多学生复拍作为纪念。“老师,那时你怎么能这么淡定?眼睛里还在憧憬着未来?”30年后,有学生问她。她用“行为艺术之母”玛丽娜·阿布拉莫维奇的话来回答:“欢乐并不能教会我们什么,痛楚、苦难和障碍却能转化我们,使我们变得更好,更坚强,同时让我们认识到生活在当下信心的重要性。”

1958年,陈平被江苏师范学院(前身为东吴大学)中文系录取。在这里,她遇到了一生的挚爱杨祖恒先生,但却面对阻挠。哥哥寄来一封长信:“爱情不同于家人,要志同道合……经济不是确定你婚姻最主要的因素,感情才是最主要的因素。”这让陈平下定了决心。

1963年,陈平与杨祖恒牵手走进婚姻。1966年风暴来袭,夫妻二人被冲击。彼时夏季,杨祖恒要与当时金陵中学的老校长一起拉一整车垃圾过长江大桥,再从江北拉回一车西瓜。来往一天的时间,陈平把干粮放在铝制饭盒里。有时早上还会帮丈夫拉车挡板。夫妻情深,共患难。

上世纪60年代末期,陈平和其他老师一起带领200名学生在八卦洲住草棚啃烧饼萝卜干。当遭遇大水时,在人工堆起的太平墩上坚守到最后。这时,陈平看到了杨祖恒的身影,他帮助妻子安全地撤退了所有的学生。

在今天,即使先生已去世14年,她依然记得他的深情,他的爱好以及他当年面对压力的坚韧,“志同道合才是最重要的。心里有爱,就能专一而勇敢地生活下去。”

80年代,已调至文物保护部门的陈平为南京老城墙、云锦保护继承、老城南的古建筑保护奔走呼号。她和同事扎实调研,多方努力,提交了多项文物保护提案,其中包括南京大屠杀遗址、汤山猿人出土地等。对于陈平开展的文物保护工作,江苏省、南京市的相关领导给予了大力支持和鼓励,南京的老城墙大半得以保存,云锦成功申请“非物质文化遗产”,老城南得到了保护性地开发……多位领导对此给予了高度评价:“把云锦保护传承下来,千秋功德。”“保护了这么多文物,功不可没。”

“经历过挫折和艰辛,是人生的逆动力。要有逆风飞扬的精神。”陈平说,要做好自己,相信未来。

1966年初秋,陈平摄于玄武湖

！
导读

